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Tronc commun Sciences BIOF

Correction Série N°5 : 'ensemble des nombres réels et sous-ensembles

Exercicel : (*) Indiquer, dans chacun des cas, si le nombre appartient ou pas a chacun des ensembles
Proposes.

Nl z| | Q| R

oo

Corrigé :

N 7 D Q R

-3 faux | vrali vrai vrai vrai

18 faux | faux | faux | vrai vrai

2x1072 faux | faux | wvrai vrai vrai

22 faux | faux | wvrai | vrai | vrai
5

28 faux | vrai vrai vrai vrai
4

S faux | faux | wvrai | vrai | vrai

6

5 faux | faux | faux | faux | wvrai

T

faux | faux | wvrai vrai vrai

=
~
N

Exercice2 : (***) Démonstration
1)Rappeler la définition d'un nombre décimal.

, 9 L
2)Démontrer que - n'est pas un nombre décimal.

(On pourra utiliser la décomposition en facteurs premiers et un raisonnement par I’absurde).
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Corrigé :1) Ona: D={ax1on =%/aez;neN}

. . C . a
Un nombre décimal est un nombre qui s’écrit sous la forme : W avec aeZ,neN

2) On raisonne par 1’absurde : On suppose que : %est un nombre décimal donc : %: 181”
Donc : 9x10" =7a et on va décomposer en facteurs premiers on trouve :

2" x3*x5" = 7a et puisque la décomposition en facteurs premiers est unique et 7 apparait a droite mais pas
a gauche alors il y’a contradiction

Par suite : %n'est pas un nombre décimal

Exercice3 : Pour chacune des affirmations suivantes, dire si elles sont vraies ou fausses, en justifiant votre
réponse a I’aide d’une propriété, d’un calcul ou d’un contre-exemple.
1) Le produit de deux nombres irrationnels est un nombre irrationnel.

1J61

2 2 2
3) (1-3J1_o)2:1—3J1_0

Corrigé :1) fausse

Contre-exemple : 2 ¢ Q et V2 ¢ Q mais: v2xv2=2€Q
2) Vraie car :

1 J6+2 b2 JB+2 J6+2 B 2 \B

===+l

6-2 (Vo-2)(V6+2) V622 6-4 2 2 2 2
3) Faux car 1/(1—3«/1_0)2 eR" mais: 1-3v10 e R~ car 1< 3410

Exercice4 : Pour chacune des affirmations suivantes, dire si elles sont vraies ou fausses

1
1) ?est un rationnel non décimal. (0,5 pt)

2) m est un réel non rationnel (0,5 pt)
3) 1,2 un décimal non entier. (0,25 pt)
4) —2 est un entier non naturel. (0,25 pt)

T W
5) 3 est un irrationnel

1
2 5+=
Exercice5:Calculeretsimplifier:A:§+§—Z B:_—2+Z—1—2 c:(g_§j D-_3
436 3 6 4 3 2 5 3
2
E=|1 L 2+1 ! G b b
=|1-—-|| =+1-= =[(a-c)—(a-b)|-|(c-a —-C
35773 [(a—c)-(a-b)]|-[(c-a)+(b-c)]
Corrigé 1 p=3,2 19,20 14 _9+20-14 15 5

436 12 12 12 2 12 4

2,71, 814 3 24 8414-3-24 2 7

B4l 2 p 0, 9 A TOwAmomar e 1

36 4 12 12 12 12 12 12 4
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g, 1 16

t3 3 16 2 32

D:—:—:—X—:_

.3 1 3 1 3
2 2

B
G=[(a-c)-(a-b)]-[(c-a)+(b-c)]=(a-c-a+h)-(c-a+h-c)

G=a-c—-a+b-c+a-b+c=a-c
Exercice6 : (**) Soient ac R ; be R et ce R" tels que : ab+bc+ca=0
a+bh a+c b+c
+ +
c b a
- g_at+h a+c bic_ ab(a+b)+ac(a+c)+bc(b+c)
c b a ahc ahc abc
a’b+ab® +a’c+ac’ +b%*c+bc?
abc
(a2b+a2)c+(ab2+b2c)+(ac2+bcz)
abc
a(ab+ac)+b(ab+bc)+c(ac+bc)

abc
Orona: ab+bc+ca=0 donc ab+ca=-bc
et ab+bc=-ca et ac+bc=-ab
a(-bc)+b(-ca)+c(-ab) -abc-abc-abc -3abc

Calculer : B=

B=

B =

Donc: B= =-3
abc abc abc
Exercice7 : Calculer et simplifier
6 14 2
\13-410 10+43 V3413
Corrigé :
o G(E) o) o) o)
a'J1_3—\/1_0_(J1_3—J1_0)(\/1_3+«/1_0)_(\/1_3)2_(J1—0)2_ T R s (AR
1 14(+10-+3) 14(v10-43)  14(\10++3) 14(<10+43) N
T e e v T R A
20  20(y3+13) _20(J§+\/1_3)_20(\/§+\/1_3)_20(J§+\/1_3)_2\/§ /G
\/§—«/1_3_(\/§—\/1_3)(J§+J1_3)_(J§)2_(J1—3)2_ R R T A
Donc: X = \/_6\/_ \/_11\/_ \/_ \/_ (1+\/_) <\/1_0+\/§)—2(\/§+\/1_3)
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Donc : X =213 + 210 - 2410 - 24/3-23 - 213 =-410

Exercice8 : (**) Simplifier :G = ‘/\/_Jr
\/_— 2+

+
Corrigé: Ona: V2+1_ (J_ 3+2V2 =3+2\2

V2-1 (I—f)(f ) (V2) ()
Donc: G = /ﬁj =\/3+2\/_=J(\/§+1)2 =2 +1|=v2+1

EtHJﬁllzﬁ—l \/_1\/—1
241 G 2+l (JE+1)(J§—) (JE) p

Exercice9 : Ecrire plus simplement : 4=(-2x)° B:(—Zx)3 C=34y — () D=x"x54
Corrigé : A=(-2+)" = 4x?2 2-(-2+) = -8y CSE5 ) = P33 - 1) = 248
25" <5¢ = 5x2,

Exercicel0 : PUISSANCES DE DIX

a. Completer
10° = 107" = 1073 =
100 = 0,001= 4,3 =43x
2,34 =234x 0,149 =149 % 15000 = 15x%
7040 = 704 3x107* = 1,4x10% =
0,012x10° = 546,3x107% = 235x10" = x10°
Corrigé :
10° = 1000 101=1/10=0,1 103 =0,001
100 =102 0,001 =10 3 43=43x10"1
2,34 =234x107? 0,149 =149 x 10°3 15000 = 15 x 103
7040 =704 x 10 3x10*=0,0003 1,4x102=140
0,012x102=1,2 546,3 x 102 = 5,463 2,35x10%1=235%x10°
Exercicell : a, b et ¢ sont des nombres non nuls. Ecrire les nombres suivants sous la forme # x# x ¢ :
A= (”[jz B=7 (4f ( d;)z C-= § D-(26°Y
V]
Corrigé : 4= 2=/fz><ﬁz><f;£=tls(h‘)2>< 1 a'xé; == —;;xbz ;D:<tfﬁ5)2:;fxﬁm.
> 8 a”

4

Exercicel2 : Les constantes universelles : les formules de physique comportent souvent des nombres trés
particuliers que I'on appelle constantes universelles

(par exemple la célérité de la lumiere ¢ = 299 792458 zus").

Ecrire les constantes universelles suivantes en notations scientifiques :
F=96484, 56

2=166,0565x10"%

/4=0,6626176x107%

c=299792458
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g = 980,665 x107%;

N,=6022,045x10%;

m, =910,9534 x1033 ;

e = 1602,1892 x10%

Exercicel3: (*) Ecrire les expressions suivantes sous la forme : (a+b )2 ou (a—b)2

1) 3-242 2)12-643 3) 7-443 4) 45-20\5

Corrigé :

1) 3—2J§=1—2x1ﬁ+2=12—2X1J§+(J§)2=(1—J§)2

2) 12-6\3=9-2x33+3=3 ~2x3\3+(\B) = (3-8

3) T-43=4-2x203+3=2 - 2x2B+(B) =(2-B)

4) 45-2045 = 45— 2x 25 x5 =5 —2x2\/§x5+(2\/§)2 :(5—2J§)2

Exercicel4: (**) On pose : A:\/9—\/ﬁ +\/9+\/ﬁ
1) Calculer : AZ?

2)En déduire que : A=118++8

Corrigé : 1)
A2=(J9—M+J9+\/ﬁ)z=(\/9—m)2+2\/9—Jﬁ\/9+\/ﬁ+(\/9+m)2
A2:9—\/ﬁ+2\/(9—\/ﬁ)(9+\/ﬁ)+9+\/ﬁ

A? =2><9+2\/(92—(\/ﬁ)2) —18+2,/(81—79) =18+2y2=18++/8

2) Déduction que A=+/18++8
A? =18+./8 Signifieque : A= \/18+\/§ ou A= —\/18+\/§ maisona: A=\/9—\/ﬁ+\/9+\/ﬁ>0
Finalement : A=\/18+\/§

Exercicel5 : (*) (**) (***) Factoriser les expressions suivantes : xeR ; aeR et beR
A=100x°-25x ; B=x*-10x+25; C=2x*-5; D=(x2-1)(x—2)—(x—-1)(5x+1)

E=4x*+12x+9 ; F=(5x-1)(2x—3)-4x2+9 ; G=(15x-5)(3x-5)—(6x—2)(7x-1)
H=4xX-12x"+9 P=27x°+8 ; K=8x"+27-3(4x*~9)-5(2x+3)
L=4a’+b°—x*—4ab ; M =y2—y—4x2+2x

Corrigé : A= 25x> —100x = 25xx x2—25xx4 donc 25x facteur commun
Donc : A=25x(x2—4)=25x(x2—22) = 25x(x—2)(x+2)

B = x*—10x+25 est du type : a*—2ab+b?

B=x*—2xxx5+5* =(x-5)°

C =2x"-5 estdu type : a° —b?

N RN AN
D=(x2-1)(x—2)—(x-1)(5x+1) =(x2-12)(x—2)—(x—1)(5x+1)

D =(x+1)(x—1)(x—2)—(x—1)(5x+1) Ona: x—1 facteur commun
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Donc : D =(x—1)[ (x+1)(x—2)—(5x+1) | =(x—1)(x2—2x+x—2-5x—1) =(x—1)(x*~9x—3)
E =4x? +12x+9 est du type : a° +2ab +b?
E =4x* +12x+9=(2x)" +2x2xx3+3* = (2x+3)’
F = (5x—1)(2x—3)—4x?+9
F :(5x—1)(2x—3)—(4x2—9):(5x—1)(2x—3)—((2x)2—32) mais (2x)” —3%est du type : a’ —b?
Donc : F =(5x-1)(2x—3)—(2x—3)(2x+3)Ona: 2x—3 facteur commun
Donc : F =(2x-3)[ (5x—1)—(2x+3) | =(2x—3)(5x—-1-2x—3) =(2x—3)(3x—4)

G =(15x-5)(3x-5)—(6x—-2)(7x-1)

G =(15x—5)(3x—5)—(6x—2)(7x-1)=5(3x—-1)(3x—5)—2(3x—1)(7x-1)
Ona: 3x—1 facteur commun
Donc : G =(3x-1)[ 5(3x-5)—2(7x~1) | =(3x—1)(~15x — 25-14x+2) = (3x —1)(-29x - 23)
H = 4x*~12x* +9 = (2x*) ~2x2x*x3+3" est du type : % —2ab+b?
Donc : H :(2x“—3)2
P=27x+8=(3x) +2° Ona: a’ +b’ =(a+b)(a2—ab—b2)
Donc : P =(3x+2)(9x* —6x+2°) =(3x+2)(9x* —6x+4)
K =8x° —27-3(4x* —9)-5(2x—3)
K =(2x)’ -3 -3((2x)’ ~32)-5(2x~3) etona: @’ ~b° =(a—b)(a’ +ab+b’) et
a’-b’=(a-b)(a+b)
Donc : K :(2x—3)((2x)2+6x+32)—3(2x—3)(2x+3)—5(2x—3) Ona: 2x—3 facteur commun
Donc : K =(2x—3)[ (4x" +6x+9)-3(2x+3)-5]
Donc : K =(2x—3)(4x* +6x+9—6x—9-5)
Donc : K =(2x— )(4x2—5)=(2x—3)((2x)2—\/§Z)=(2x—3)(2x—\/§)(2x+\/§)
L =4a’ +b’ —x* —4ab
L =(4a” —4ab+b*)-x’
L=((2a)2—2><2axb+b2)—x2 —(2a—b)’ —x* =(2a—b—x)(2a—b+X)
M =y2-y—4x242xX
M =y2—y—4x2+2x = y2—4x?—(y - 2x)

=(y-2x)(y+2x)—(y—2x)x1

Donc: M =(y—-2x)(y+2x-1).

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe

C'est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien ‘ﬁ
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